农村多种经营产业的科学发展

欠发达地区的农民在实现温饱以后如何快步进入小康？这个问题，经过多年徘徊和探索，终于找到了希望之路：即依靠本地资源发展林业、牧业、渔业、副业等多种经营，这是奔小康的最佳选择。作为市场经济的组成部分多种经营生产同样面对着机遇和挑战的内外部环境。科学运筹决策，推动多种经营生产由分散趋向集中，由低级迈向高级，已经成为农村工作者的重要任务。
（一）、坚持因地制宜，促进布局区域化

由于动植物在不同的自然区域内表现为不同的适应性和生产力，人们则必須因地制宜地选择生产项目，而长期选择和邻里效应的反馈作用，又促使同类产品日益区域化并最终走向区域经济的格局。它或以行政单元为基础，或冲破行政区划的限制，使资源、技术、劳力、资金等生产要素合理配置，并通过其它生产关系的作用，使区域经济优势得到充分发挥。
在社会主义市场经济条件下，实施多种经营区域经济有四点意义：一是有利于发挥众多生产经营单位的吸聚功能，使自身能量充分释放，使外部能量得到有效吸收，不断提高对市场的适应性；二是有利于增强区域经济内部的发展动力，促进产品推陈出新，使区域经济力量不断増长；三是有利于区域范围内的配套建设，使各种生产要素组合不断优化；四是有利于提高地方产品的知名度和竞争力。
建设区域经济，首先要根据区域现状调查和发展前景预测，确定有生命力的高产、优质、高效项目，制定好区域发展规划。然后通过经济措施和行手段全力组织实施。对于新发展的区域项目，应集中财力、人力和时间，以打“歼灭战”的方式建成若干个有一定规模的生产基地和供、加、销等配套服务实体，“慢慢来”只会贻误战机。对于区域内已经存在的混合型项目，要进行疏理调整，区别对待；凡基本符合规划要求的，实行完善、提高的方针，促进自我发展；凡违背区域规划的项目，实行调整、引导的方针，使其更换产品，汇入区域发展轨道。对于同区域规划原则根本冲突的项目（如水旱矛盾）则应坚决纠正，坚持个人服从集体、局部服从全局的原则，绝不允许有悖于区域规划的经济行为，保证区域经济順利实施。
（二）、坚持投机到位，保证经营规模化

经济效益必须以一定的经营规模作保证，随着生产社会化程度的不断提高，经营的基本规模亦随之扩大。以猪埸经营为例，根据目前价格、工资、折旧等因素，赢亏平衡点已达到50头左右，即年出栏50头肉猪，效益为零。隨着出栏数的增多，猪埸效益亦同步上升，若出栏増至200头，则每头肉猪的效益可达80元。事实表明：在管理水平和生产技术基本衡定的条件下，效益高低主要决定规模大小。从这点上讲，经济竞争就是规模之间的竞争。
尽管资金匮乏是欠发达地区发展生产的重要制约因素，也决不能囿于经费而缩小经营规模。没有规模就没有效益，这对于传统分散的农户经营往往易于怱视，但对于公司、埸、厂等企业实体，则必需引为足够重视，避免亏本经营。尤其可见，广泛筹集乃至进外地资金或国外资金，并合理组织资金流向，确保投资到位，是实现规模效益的基础。当前多种经营生产，由于效益机制的调节，正在发生深刻变化，小面全的低效分散经营现象正在萎缩，代之而兴起的是一大批专业规模经营户和综合经营户，其经营效益高低则主要决定于规模大小和综合利用程度的高低。
农业资源的开发利用，是规模经营的必然发展趋势，它既体现了因地制宜的原则，又体现了规模效益的原则。可以预料，继荒地产资源的开发热潮，对现有资源的利用必将重新配置组合，从而根本打破分散低效的生产格局，使农村多种经营生产进入规模发展阶段。
（三）、坚信系列配套，加强服务社会化
现代化生产的两个基本特征是生产专门化和服务社会化，即每一部分生产者人仅从事生产的某一流程（过程），若干个流程组合成生产的全过程，其中任何一个过程都离不开社会的配套服务。农村多种经营生产迅速发展向我们提出两大任务：一是要加强专门化生产与社会化服务之间的协调；二要解决分散经营与社会化大市场之间的矛盾。建设社会化服务体系，既可协调各生产过程之间的矛盾，又使千家万户的分散经营联为有机整体，汇成发展合力，最终形成地域性经济集团。
多种经营生产的系列配套服务分为硬件和软件两个方面，硬件指物流的备个方面，即供（种、苗、料、药）、产（生产产品）、加（贮藏、加工）、销（销售）；软件指技术、信息、组织和管理等。
当前，多种经营社会化服务体系建设现状是硬件缺乏，软件薄弱，与发展需要很不协调。而服务体系对市场经济条件下的生产具有极大的牵引作用，没有完善而强大的社会化服务体系，群众性的生产活动既不可能持久也不可能发展到高级阶段。显然，认为不经过服务体系也可以把生产搞上去的想法是十分幼稚的。必需把服务体系建设作为不可或缺的基础工作抓好。首先要抓好良种、良苗繁肓和饲料、肥料等生产资料的供应服务，使广大生产者养有良种、植有良苗，并有各种生产资料供应保证，此项任务主要由县乡两级良种繁肓基地和相关服务单位承担；其次是搞好产品的加工、贮藏和销售服务，既要充分发挥现有国、合、外贸企业的呑吐作用，又要兴建一批专项产品的加工销售企业。使各大宗产品形成供、产、加、销一条龙服务格局。对新兴产业则应实行一体化管理。需要指出：在推进一体化的过程中，要防止简单的“拉郎配”现象，以免由多头管理导至反程序管理（如企业内含事业，企业直接执法等）。
软件的作用是通过调节和加强硬件功能来实现的。首先要抓好技术指导服务，应从机构设计、人员配备和资金保证等方面来完善和加
强县乡两级服务体系，克服因资金不足而造成的服务弱化现象，釆取灵活多样的服务形式，提高广大生产者的科技素质。同时积极提倡和大力支持技术服务部门创办服务实体、壮大服务实力、增强服务功能，逐步由传统的技术服务转变为实业服务。二要抓好信息服务，通过完善信息网络，加强信息指导使生产经营活动更加贴切市场运行的脉搏，始终保持经营活力，不断提高经营效益。信息服务的任务应由相关行政、技术部门负责；三要抓好法律服务，社会主义市场经济秩序需要通过强化法制来实现。从某种意义上说，市场经济就是法制经济。要健全县乡两级各种经济执法机构，通过法律培训提高执法人员素质。通过宣传和执法教育，増强全社会经济法规意识。当前应当把非法电力捕鱼，逃避动植物检验检疫，乱砍滥伐林木等违法致富行为作为打击重点；四要抓好组织管理工作，多种经营工作是全社会的工作，自然离不开全社会的参与，搞好组织、协调和管理工作十分重要。尤其在市场经济运行机制尚未健全之时，经济发展的动力往往来自于权力机关，必需建立一支懂业务、会管理、负责任的干部队伍，作为各级领导的参谋部。
社会化服务体系建设是各级政府经济发展的重要行为表现，通过服务体系的不断完善和壮大，政府的经济行为将逐步由传统的直接参与转变为间接调控。
（四）、坚持提高人的素质，实现管理企业化
当前多种经营生产格局主要为广大农户的个体经营方式，随着生产专业化和服务社会化的进程，多种经营生产将越来越表现为企业管理方式，即便在目前，具备一定规模的专业户和供、加、销服务实体也已经构成了企业管理格局。将企业管理机制引入多种经营生产乃势在必行。在实行工、商企业基本管理机制的同时，还应重点解决好新形势下出现的新问题：一是“公司、厂、埸＋农户”的管理，这是当前农村经济结构与社会化服务体系建设组合演变的必然的经济共同体形式。要通过开放式管理，使产销运行和物能交换畅通无阻，使经济共同体始终处于竞争压力之下；通过封闭式管理，使利益分配和生产要素组合日趋合理，保持经济共同体旺盛的活力。二是“产业股份制”管理。由于资源的规模开发和集资渠道愈来愈多元化，股份制企业将大量涌现，要依据市场价格，妥善确认资源、劳力、技术、资金等股份比例，合理解决经营者同产权者之间的利益分配关系，防止出现多数人出钱出力搞开发而让少数人得益的分配不公现象。三是市场营销管理。多种经营产品到涉及人们生产生活的诸多领域，隨着多种经营产品的快速代谢和人们需求观念的更新，多种经营产品市场必将日趋活跃，近年来特种动植物产品的异军突起，就是一个明显的信号。要研究产品的生产与销售及其相关问题，既要坚持以市场为导向，实行以销定产，以销促产。又要密切把握市场发展趋势，不断研制适销对路的新产品，刺激市场需求，使“产品—市场—新产品—新市场”不断拓展，让地方产品称雄国内，走向世界。
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