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    随着正式加入世贸组织，使我国农业经济直接汇入充满着机遇和挑战的全球农业经济市场。入世对我国农业经济来说，固然利大于弊，但以下几个方面底气不足，将使我们面临着严峻的挑战：一是农产品价高质次（尤其是大宗作物产品类）；二是农业经营者众、散、小、弱；三是农业生产社会化服务体系薄弱；四是农业基本建设投资乏力。剖析上述现象，不难发现，农民组织化程度不高是导致我国农业经济竞争乏力的重要症结。可以说，当前农民组织化程度不高，不仅是制约我国农业现代化建设的瓶颈，而且已成为入世后应对农业经济全球化挑战的严重障碍。加快农民组织化建设，到了形势逼着我们非重视不可的时候了。
    一、积极推进农业产业规模经营，不断壮大农民组织化的基本单位。
   我国农业经营主要以土地经营为基础，现行的土地经营绝大多数仍以八十年代初实行的家庭均田承包制为主要形式（少数地方已实行土地相对集中经营）。这种责任制形式，相对于过去那种大呼隆生产显然是一种进步。但历史已发展了二十多年，其间的科学技术、生产操作、经营能力、非农产业发展以及社会管理等方面均发生了巨大变迁，如果我们仍然固守二十年前的那种规模格式，将成为历史发展的桎梏。在坚持家庭联产承包制的前提下，以规模经营适时替代均田经营，无疑是农业生产责任制发展的必然趋势。所谓适时，主要视农业经营者管理能力增强和部分农民赖以生存的非农产业发展这两个因素而定。操之过急难免会造成混乱，过于保守又必然阻碍发展。部分农民由于从事非农产业而放弃或转让其经营的土地，这是顺乎自然的结果，没有必要大惊小怪。如果说当前农民组织化程度低是制约农业现代化发展的瓶颈，那么农业经营规模小则是农民组织化建设的瓶颈，而均田承包制又成了农业经营规模化发展的瓶颈。当一部分农民已具备了放弃土地经营的生存条件，而另一部分农民又有扩大经营的要求时，相关方面应该积极而及时地调整农田经营政策，顺应并促进农业规模经营和非农产业的发展，使农民组织化的基本组成单位农业产业经营者由目前“众、散、小、弱”的落后状态，迅速聚合成“少、集(中)、大、强”的格局。
    二、加强农业产业经营中的各种合作，培育农民组织化的载体。
   所谓农民组织化，是指农民为了发展壮大农业经济，而按市场管理秩序有步骤有系统地组织起来的程度。如果把某一经营者喻为细胞，那么联系细胞之间，使之构成某特定组织的功能成份便是载体。现阶段农业合作组织的载体形式有：股份合作制、产加销经营合(协)作制、农业经营者协会制等等。股份合作可以是同类项目经营者之间的合作，也可以是不同类项目之间的合作，这是经营者产权关系的重新组合形式，应大力倡导推行。经营合(协)作制形式，主要是某些龙头企业为核心的产业企业群，并因农业产业化蓬勃发展而呈方兴未艾之势。这种不断拉长变粗的农业产业化链条，将是我国农民搏击市场的主要方式。行业协会制形式，是若干互相平等的经营者为了制衡外部、约束内部而组织起来的农民经济行业组织，其发育成熟后的作用往往具有非政府行为的政府效应。由农业经营者们组合起来的各种经济合作体，构成了农民组织化的众多形式，在经济全球化浪潮中，将为农民带来联合舰队或航空母舰式的效应。
    三、发展完善农业生产和农村社区两大服务体系，构建农民组织化的新依托。
   随着我国政治经济体制改革逐步到位和社会生产管理的日趋完臻，各级政府对农业经济的作用最终将仅保留其执法、监管和计划职能，其直接组织生产的职能必然由社会化服务体系和行业协会来承担，而行业协会是农民自己的组织，因此，以学科和产业为骨架的社会化服务体系将在很大程度上起着农民组织化的依托框架作用。但就目前而论，我国农业社会化服务体系框架虽基本形成，但服务实力有限，服务功能滞后于生产发展，其使命任重而道远。必须抓紧时间，集中财力、物力、人力，迅速完善和壮大各级各类农业生产、经营和技术服务机构，使其在政府职能转换过程中及时发挥替代依托作用。
    同时，随着农业经营规模化的发展和农村人口的转移，农民居住必将由目前的分散或稍集中状态转变为较大规模的社区化（如中心村建设），社会公益事业建设势必获得很大的发展空间，并进而使农村社区服务成为农民组织化建设的又一个重要内容。农村社区服务既为部分农民创造就业机会，又对广大农民提供系统保障服务，应当积极稳妥地推行。
    四、加强农民的农业市场经济理念培训，促进农民组织化健康发展。
    农民组织化的出现，是我国解决了农民个体积极性（通过家庭承包制）和完成了农业产品经济向商品经济过渡这两大问题之后的必然发展阶段，同时也是我国农业市场经济理论指导下的产物。我国社会主义农业市场经济形态，其发展趋向是社会化大生产和以家庭为基础的经营结构之间的有机组合。对于习惯于传统小农经济时代运作机制的农民来说，将是一场赋予挑战性和跳跃式的变革。为使广大农民迅速适应和实现这个转变，必须从理念上、体制上、机制上、科技文化上对农民实行全面武装。同时，要及时了解当代发达国家的农业经济发展走向、特点和先进经验，深入研究我国农业经济发展的动态和规律，研究国内外市场与我国现行农业经济结构之间的关联和发展，及时发现并推广农民的创新成果，将国外先进经验和我国具体实际结合起来，创造有中国特色的社会主义农业市场经济理论和文化，促进农民组织化建设这一伟大事业健康而迅速地发展。
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