村级规模改革设想
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村级管理是党和国家对农村、农民和农业实施管理的重要环节。村民委员会组织法的颁布实施，使村一级管理作用愈显突出。但传统的小村规模已与当前的发展管理存在着诸多结构性矛盾。

一、传统的小村规模与当前发展管理的矛盾性

目前，行政村的规模基本上由合作化时期的合作社和人民公社时期的生产大队演化而来。囿于当时生产力水平和管理条件等因素，多数村的规模设计在1000人左右，小村只有几百人，大村也有超过2000人的，其地域范围根据地权所有关系确定。据资料载，江苏省97年末农业人口5014.22万人，村数35856个，平均1398人/村。这种规模设置，对于50—60年代以人、畜劳作为主，部分地区拥有小型机械，并实行集体经济统一经营管理来说，是比较恰当的。

但是，自党的十一届三中全会以来，农业经济和整个农村发生了深刻变迁。传统的小村规模在一定程度上已愈来愈不适应经济和社会发展的管理需要。在生产条件方面，原有各种小型地块已被科学设计、配套成龙的经济地域所代替，排灌水系、防洪围区、农田林网、沟渠路堤等项建设，有时不得不打破传统的小村规模界线；在生产操作方面，中、大型农业机械的逐步投入，电力和电气的使用，自然资源的规模开发，使传统的村域区划在某种程度上成为发展桎梏；在经济结构方面，传统单一的经济结构已逐步转变为农副工商综合性经济结构，小村的规模往往难以满足这种综合性结构的发展空间需要；在管理技能方面，由于交通、通讯、信息和宣传等发达工具不断普及，使传统小规模村更加显小，从而导致村领导班子的管理潜能浪费；在管理方式和内容方面，承包制成功地将浩繁具体的微观操作转移给农民，代之而来的是中观管理，即服务（生产环节）、调控（履行各种义务）、协调（诸类矛盾）等功能必须加强，而承接这种功能一要有较强的集体经济实力，二要有较好的村领导素质。这种要求对规模小、实力差的小村来说，往往难以具备；在公益事业建设方面，随着农村资金积累和农村城镇化步伐加快，农村社会发展建设的配套规模、档次和投资回报要求常超出小村结构功能的承受范围；在经费成本管理方面，村级管理费用（干部报酬、报刊帐册、办公等杂支费）和村公益事业建设费（教育、文化、卫生、水、电、路等设施），在农民上交费中的比例居高不下（约60%左右）。而调查表明，这两项费用人均负担数并不因村的大小而差异明显，因而就农民负担而言，村的规模愈小，农民的负担愈重；在人力资源方面，由于农村人才发展的多元化途径，在经济欠发达地区，不少村的管理型人才资源已出现危机，而小村往往更加严重，导致一些村领导班子的老化、弱化。综上所述，现行众多的小规模村是历史特定阶段的产物，随着农村生产力水平的不断发展，其原有的生产关系必然难以继续适应生产力发展的需要。及时审时度势，调整生产关系中的这些不适应部分，调整目前众多的小村规模，使之适应新形势下的发展管理，应当成为农村改革的一项重要义务。

二、新形势下村级规模的设计

改革调整小规模村的指导思想是：以现代科学技术和科学管理为指导，通过优化农村资源配置组合，发挥最佳综合效益，提高管理成本投入效率，使生产成本效益、行政管理成本效益、公益事业投资效益、人力资源配置效益明显达到一个新水平，促进农村经济和整个农村工作的可持续发展。

基于上述指导思想，根据当前生产力发展现状及管理水平，结合可预见的未来发展趋势，人口密集地区的村级规模应设计在3000-5000人，其地域范围随人界定；对人口密度较稀的地区，可以适当减少人口数量，主要以地域范围内的资源配套优化为目标。如此调整的优越性在于：一是有利于增加与生产单元规模的统一性。村的地域规模扩大以后，易于同目前科学设计的基本生产条件的单元规模（水系、围区、林网、同质资源、用水用电等）缩小差异性、增加统一性，减少过去存在的诸多分割矛盾。二是有利于发挥资源配套优势。村的地域范围扩大后，其生产要素必然重新优化组合，在实施农业产业化时，由于地域范围和经济总量扩大，更利于提高规模效益；三是有利于降低非生产支出。据测算，三个不足千人的小村，组合成一个大村后，其非生产性管理支出至少可减少50%以上。以江苏滨海县为例，现有90万农村人口，600余村，若调减至300以内，仅村级管理费用一项全县可节支800万元左右；四是有利于集中财力，搞好公益事业建设。以村级小学为例，近几年各地实施集资办学工程，不少地方人均出资上百元，而生源不足和师资力量分散的矛盾却愈来愈突出，若实行大村化集中居住管理，村级小学数量可减少50%以上，一个县的农民可减少集资几千万元，同时又能集中师资力量，保证教育质量。再以饮水建设工程为例，每口饮水井可供3000—5000人使用，但不少井的饮水人数仅千人左右，远未发挥建井的设计效益；五是可以节省大量耕地。实行大村化管理，将加快以村为单位的社区建设和公益事业的发展。据资料分析，即使在人口较密的苏北地区，农户宅基地面积也有0.35亩左右，全国多数农户宅基地面积大约都在0.3—0.5亩之间，若实行大村化集中居住，户均宅基地面积可控制在0.2亩以内，加之减少的原有村的公益事业建设用地，将增加一大批耕地，对于我国人多地少的特定国情，意义十分重大。六是有利于开发和利用人力资源。实行大村化管理，将加快农村发展速度，有利于人力资源的使用和开发，为加强村级党组织建设和搞好村民委员会自治奠定组织基础。

三、大村化的组织实施

对各小村的规模进行调整，应以乡（镇）为单位统一组织实施。首先要科学制定好全乡（镇）长远发展规划。在其基础上界定各村的规模大小及各项设施座落布局；第二要坚持因地因村制宜，分类指导的原则，实施村的规模调整，切忌搞一刀切。对条件成熟者即可组织调整实施；第三要理清资产，搞好产权重组。产权差异必将是调整村级规模工作的最大难题，必须集中力量，理清现有资产，并在理清资产、明晰产权和债权债务的基础上，重新估产界定，重新配置组合，应大力推广股份合作的所有制形式；第四要迅速抓住并村后一体化（土地、水系、道路、公益设施等）建设这个关键，尽量缩短弥合期；第五要选配好领导班子，在领导和走群众路线相结合的基础上，选择好村级领导班子，并推行民主、法制管理，使村级管理和农村两个文明建设跃上新的台阶。
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