以科学价值取向指导农村民主法制建设
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农村的民主与法制建设，是基层政权建设的重要内容。好这项工作对于促进社会主义物质文明精神和文明建设具有至关重要的意义。近年来，广大农村的民主法制建设虽然取得了明显成效，但现状与目标之间的差距仍然较大，坚持以科学价值取向，指导农村的民主与法制建设，是当前农村民主法制建设的重要任务。
一、以构建全方位框架为目标，实现民主与法制的完整性与系统性
目前农村中民主与法制建设的基本形式是农村党支部和村民委员会制定的一系列规章制度。主要存在以下不足：一是民主与法制管理中的真空范围较大，经常出现无法可依的现象，尤其在思想、文化领域中的某些表现，使民主与法制的具体制度缺乏完整性；二是空洞条文多，缺乏实施细则相配套，在具体实际中难以操作 ；三是操作时透明度不够，使广大村民不易参与 ；四是制度的单向性明显，约束普通村民的多，约束干部的少；五是纠正治理的界定模糊，容易使违规违法的现象不受处罚。社会主义农村的民主与法制必需是科学而严谨的，其涵盖应当是全方位的。它应当使每个行为人、团体、组织在各个方面都享有一定的民主权益和自由度，同时也置身于特定的约束和被管理之中，当然决不能把法制理解为法律追究。农村民主与法制的管理内容除目前已涉及到的关乎农民切身利益的政治、经济权益，及土地经营、计划生育等方面外，还包括思想，文化，教育，社会发展等领域。在具体制度的建设方面，不仅要界定每个行为主体的民主权益和义务，还要明确履行权力、义务的程序和方法。以及违背权益义务所应受到的处罚规定，从而实现有章，有規、有纪可依。
二、明确重点，加强打击力度，维护法制的公正性和权威性。
目前，农村中法制权威性不高的现象普遍不高存在，其基本原因是执行机关（行政、司法）的不公正行为，对此，除需对执法人员加强素质教育外，还应制定执法人员的责任制，并严格考核。为有效提高执法队伍的素质，必须对执法队伍实行合理的淘汰制度。农村村中法制权威性不高的另一个原因是对违规违法现象纠正不力、打击乏力，使邪气得不到抑制，正气得不到泓扬。有章不循等于无章，有纪不遵等于无纪，有法不依等于无法。为了提高农村法制建设的权威性，必须选择重点，加大打击力度。当前可以村官腐败为重点，查办一批贪赃枉法的“土皇帝”。通过揭露和整治，可以理顺关系，改善党和政府形象，振兴一方事业。
三、普及教育，夯实民主与法制的思想基础。

一是扎实开展普法教育，使农村广大的干部群众都懂得民主与法制的基本知识。懂得每个公民享有的民主权利和运用这些权利的程序及方法；懂得在行使自已权力时又不要去损害他人、组织和社会的权力；懂得当自已权益受到伤害时如何通过法律手段保护自已；懂得如何正确有效地监督农村党组织、村民自治组织和其它社团组织及工作人员的公务活动；懂得如何正确有效地运用法律武器，自觉有效地同违法犯罪行为作斗争，以维护民主与法制的尊严；二是开展社会主义精神文明方面的素质教育，以共产主义思想情操和社会主义伦理道德和无神论的观点作为广大农民的价值观取向。首先要对广大党员干部进行“坚定共产主义信念”，“坚持党的宗旨”方面的思想教育，不断地改造自已，在人民群众中保持良好形象；其次是开展弘扬社会主义文化和意识形态方面的教育，当前重点要宣传无神论，反对宗族主义。一些地方宗族势力抬头，宗教、封建迷信活动猖獗，表明这些地方的社会主义文化阵地正在丢失，必将给社会主义民主法制建设带来隐患。三是开展以“科教兴农”中心的科普教育，为民主与法制建设奠定科学理论基础。科学与民主是互相促进、互相依存的两兄弟。自然科学是社会主义民主法制的基础，社会主义民主法制制度是自然科学发展的保证。当前对广大农民要开展以“科教兴农”为中心的科普教育，对农村干部应抓好以学历教育为重点的科技培训。
四、紧紧抓住经济发展这个中心，使民主法制建设具备坚实的经济基础
民主与法制是手段，发展生产力才是根本目的。在开展民主法制建设的同时，丝毫不能动摇这个中心，要全贯彻落实党的农村经济政策，发展多种经济成份。作为村级领导班子，应坚持搞好双层经营，并积极利用本地资源条件和劳动力优势，兴办农业生产服务实体和产业化项目。努力増加集体经济积累，为农村的民主与法制建设増加调控实力，为民主与法制建设奠定坚实基础。
五、健全全方位的民主与法制体制，营造好农村民主与法制建设的处部环境。

农村民主与法制建设需要良好的外部环境做保证。目前农民有理无处讲，有冤无处伸的现象时有发生。当需要司法处罚的人或事被揭露出来后，往往被大事化小，小事化了。究其原因除领导机关执法不公外，法治制度不完善乃是根本原因。改善农村民主法制外部环境，首先要完善好全方位法制制度建设问题，对农村中出现的问题，要有程序化的司法受理制度。做到及时发现，及时处理，久拖不决的容易形成“老大难”问题。凡事基层问题酿成严重后果的都要追究相关人的责任。当前，应当及时依法查处坑农害农案件。同时要强化领导机关的为农服务意识，确立一切为了基层，一切服务于基层的工作作风，领导机关实行“第一接待人制度”值得堆广。对农村中发生的典型违法案件，可以实行公开审理，以增加法制工作的透明度。
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