中国经济改革的一个新的理论支柱
——《利益分享经济学》一书评介
魏  伟*
由李炳炎教授主笔的《利益分享经济学》已于2009年5月由山西经济出版社出版，著名学者张卓元教授为该书作序，刘国光先生为该书题书名。本书是李炳炎教授主持的国家社会科学基金项目《中国特色社会主义分享经济理论与共同富裕的实现机制研究》（05BJL009）的最终研究成果，也是李教授28年来关于分享经济学理论不断探索的最新思想结晶。李炳炎教授是我国分享经济学理论的创立者与开拓者。历经近三十年的艰辛探索，李教授创立了中国特色社会主义分享经济理论。《利益分享经济学》就是这一理论的最新研究成果，是李炳炎教授继《新成本论》、《需要价值理论》、《社本论》、《公有制分享经济理论》、《共同富裕经济学》等系列著作后又一部关于分享经济理论的研究性巨著。

《分享经济学》一书共分为上中下三编：其中上编是对西方分享经济理论与实践的前沿跟踪研究。通过对西方分享经济的借鉴与扬弃，以“他山之石”更好地促进我国分享经济理论与实践的发展；中编围绕着我国从“利益独占”经济观到“利益分享”经济观的重大转变，从理论逻辑、运行机制和制度创新等几个方面系统地阐述了中国特色社会主义分享经济理论与实践形式；下编运用中国特色社会主义分享经济理论及其机制，有针对性地破解困扰我国经济社会发展的现实问题，即在利益分享经济观指导下，通过利益分享机制的构建，推进共同富裕实现机制的实现，通过利益分享走向社会和谐与共同富裕。

此项研究成果在中国经济学领域开辟了新境界、新思维。此项新成果、新意识主要体现在以下几个方面：

一．李炳炎教授以当代学者所具有的强烈的历史使命感与时代责任感，把对分享经济理论的探讨提升置于中国特色社会主义经济理论体系的研究层面，论证了中国特色社会主义分享经济理论是中国特色社会主义经济理论体系的有机组成部分。首先，中国分享经济学具有鲜明的中国特色，既不是舶来品也不是仿效苏联经济学，更不是从马克思主义本本主义出发，而是根植于中国经济改革的实践，来源于中国改革实践群众性的自主制度创新活动。其次，中国特色社会主义分享经济理论的创立，是运用马克思经济学的基本原理和方法论，特别是坚持以马克思的劳动价值论为理论基础，紧密联系中国经济改革实践进行理论创新所取得的思想成果。再次，中国特色社会主义分享经济理论突破传统的社会主义经济理论体系，扬弃了传统概念上的雇佣劳动、资本、剩余价值等范畴，更新了传统社会主义政治经济学整个经济范畴体系，创立了一套诸如以自主联合劳动、社本、需要价值等为基本范畴的新的经济范畴体系，进而形成了一个相对独立完整的崭新的理论体系。由此可见，中国特色社会主义分享经济理论是中国社会主义经济理论的一个独特的理论分支，它同社会主义市场经济理论一起构成中国特色社会主义经济理论体系有机组成部分。中国特色社会主义分享经济理论的研究必将会推进中国特色社会主义经济理论体系的发展和完善。

二．本书第二大特色，在于突破了关于分享经济学的纯理论研究范围，在进一步深化对中国分享经济理论研究的基础上，运用中国特色社会主义分享经济理论来分析和解决中国现实经济问题。在理论界首次提出构建社会主义共同富裕的实现机制命题。

任何一种新经济理论的产生，都必须根植于特定的经济社会发展实践，都是为了解决当时社会经济发展中出现的某种重大问题而提出的。我国已故著名马克思主义经济学家卓炯先生，从社会主义建设经济实践出发提出了社会主义市场经济理论。卓炯的社会主义市场经济论是马克思经济理论与中国实践相结合的创新理论成果。这个理论的成功之处在于将社会主义公有制与市场经济体制有机的结合，大大提高了经济效益与激励作用，极大地促进了社会生产力的发展。中国改革开放以来经济发展取得巨大成就证明了这一理论的正确性与科学性。然而，它并不能解决利益分享和公平分配问题。随着改革开放实践的不断深入，我国经济生活中又呈现了新的问题。为了解决面临的新难题，就迫切需要进一步推进社会主义经济理论的创新。近些年来，我国经济生活中出现了收入差距过大、贫富悬殊乃至两极分化的现象。目前，中国已成为世界上两极分化最严重的国家之一。分配公平的问题解决与否，将最终决定中国改革的成败。早在上个世纪邓小平就高瞻远瞩地关注过这个问题，他指出：“我们允许一些地区、一些人先富起来，是为了最终达到共同富裕，所以要防止两极分化。”
“社会主义道路，就是要逐步实现共同富裕……可以设想，在本世纪末达到小康水平的时候，就要突出地提出和解决这个问题。”
经济增长并不等于共同富裕，只有建立合理的分配制度和利益分享的经济机制，消除可能出现的两极分化，才能达到共同富裕。如何建立有效防止两极分化、实现共同富裕的经济机制，是当前改革实践的迫切需要。本书的此项研究成果顺应社会经济实践发展的要求，基于中国特色社会主义分享经济理论的分析和研究，以利益分享经济观为指导，以需要价值理论为理论基础，以中国经济改革为实践背景，探索经济社会实践中共同富裕的实现机制。中国特色社会主义分享经济的推行，从改革我国分配制度入手，提出在利益分享新经济观的指导下建立起一种新的利益分享机制，即在一个特定的时期内，由各种经济主体按照一定的比率去分享经济发展所取得的成果即新创造的价值。通过分享机制正确处理和协调国家、集体、个人之间，经营者和工人、职工与职工之间，不同地区与部门之间的利益关系，进而构建社会主义共同富裕的实现机制，最终通过利益分享来促进社会的和谐与共同富裕的实现。

三．为了更深入地推进中国特色社会主义分享经济理论的研究，此书采用比较经济学的视角，将西方分享经济理论与中国特色社会主义分享经济理论作了多方面的比较分析，这是本书的又一大特色。首先，从分享经济思想提出的时间上看，我国分享经济学研究的奠基者李炳炎教授早在1981年发表的《社会主义成本范畴初探》一文中就提出了分享经济思想，这比美国经济学家威茨曼提出分享经济思想整整提前了三年。其次，从中西方分享经济理论的内容上看，西方分享经济理论是西方经济学家为了继续维护资本主义制度、克服滞胀而提出的旨在改变劳动报酬分配制度的一种微观经济理论。由于该理论并不触动资本主义私有制，从形式上看虽然是雇员和资本家共同分享利润，但其实质仍然是按资分配，不可能真正实现公平的收入分享。中国分享经济学则是建立在公有制基础上的分享经济。中国在公有制为主体的基础上能够真正做到国家、企业与职工三者利益的一致，国家、企业、职工按一定比率分享净收入，真正做到利益分享。再次，从中西方分享经济理论有无创新上看，西方分享经济学并未触动西方经济学原有的经济范畴，难以形成独立的经济理论体系，并没有理论上的突破和创新。中国特色社会主义分享经济理论不是简单地套用马克思主义经典作家的个别结论去解释现实，不是《资本论》的简单套用。中国特色社会主义分享经济理论扬弃了传统社会主义经济理论的经济范畴，按w=c+n公式确立了自主劳动、社本和需要价值三个社会主义主义经济基本范畴，在改造传统经济范畴的基础上构建了一种崭新的社会主义经济理论体系。最后，从中西方分享经济理论的功能上看，西方分享经济学是要解救资本主义世界的“滞胀”这一难题。由于该理论仍然把资本主义制度看作是永恒不变的，威茨曼希望在不触动资本主义私有制基础的情况下，通过改进分配形式来改革资本主义经济运行机制进而解决资本主义的基本经济矛盾的愿望是无法实现的。中国特色社会主义分享经济学揭示了社会主义生产方式的基本规律，提出了利益分享经济观，这对中国改革实践必将产生深远的影响。中国特色社会主义分享经济理论强调从改革分配制度入手，通过建立起一种新的利益分享制度来消除传统体制的利益矛盾，以解决微观经济领域发展动力不足的难题和宏观经济领域不时出现的“滞胀”问题。产生于改革实践中的中国特色社会主义分享经济理论正在影响着而且必将长期影响着中国改革开放的进展。继社会主义市场经济理论确立之后，中国特色社会主义分享经济理论已成为中国经济改革不可或缺的又一理论支柱。
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